

当南明河畔暗香盈袖、梅花悄然开放时，贵阳贵安便开启了100天的春日“马拉松”，从2月到5月，165万亩花海依次绽放，89处集中连片的赏花点如繁星般点缀在这座“千园之城”的山野之间。梅花、樱花、油菜花、桃花、梨花、郁金香、水仙花、紫藤花、小雏菊、绣球花等众多花卉轮番登场，为贵阳贵安的山水添彩增色。近日，记者实地走访，探访贵阳贵安赏花好去处。

100天的春季 100分的美丽

——盘点贵阳贵安赏花好去处

贵安新区：“双花”争艳漾高峰

今年，贵安新区首次提出“花漾高峰”品牌定位，旨在进一步发挥贵安万亩樱花园和贵州梅园“两朵花”的带动效应，打造独具特色的“爽爽贵阳·数谷贵安·花漾高峰”生态旅游名片，赋能高质量发展和乡村振兴。

贵州梅园位于贵安新区高峰镇普马村，是目前国内最大的以梅花为主的旅游观光景区，占地面积达数千亩，拥有各种梅花40余种，如朱砂梅、绿萼梅、龙游梅、美人梅以及独具特色的垂枝梅等。

眼下，贵州梅园已进入晚期观赏时段，早中期梅花品种已开始凋谢，晚期的美人梅和丰后梅等正在盛开，预计观赏期会持续到3月底。景区每天的营业时间为8:30至18:00。

贵安樱花园位于贵安新区高峰镇，原为樱花苗圃种植园地，种植面积2.4万亩，历时多年逐步形成春日赏花胜地，被誉为“蓝色星球上最美的樱花园”。

今年，贵安樱花预计3月下旬陆续盛开，由于天气影响等不确定因素，为让游客及时了解花期动态，3月20日起，贵安新区将在贵安新区融媒体中心平台开通“慢直播”，让游客第一时间了解花开情况。

2025年樱花季期间，贵安樱花园内推出4条灵活观光车线路和1条团队专线，线路覆盖全园特色区域，游客可自由选择路线，探索“处处是风景”的喜悦。

南明区：一脉清流两岸花

眼下的南明区，正是梅花、樱花、玉兰等花卉竞相绽放的时节，不妨趁着周末，沿着南明河漫步，在城市的喧嚣中感受春日美好。

河滨公园的梅树花开正好，有的独自矗立，宛若亭亭少女；有的成片簇拥，恰似一片粉色海洋。公园内玉兰花、贴梗海棠、樱花等不同品种的花卉处处可见，特别是园内一棵玉兰树花开满枝，远观外形似“爱心”，近赏花瓣白如玉，微风过处暗香浮动，让人心旷神怡。

从河滨公园走到南明河边，路边垂下的黄色迎春花装点着沿途风景，沿岸的李花、梅花、樱花等多种花卉逐渐绽放、争奇斗艳，一路都可以感受水清岸绿景美的惬意。沿途的筑城广场、城垣公园内的梅花、玉兰花、樱花等也迎来盛花期。甲秀楼的古朴典雅与河畔各色花卉相映成趣，历史与自然的交融在这里生动呈现。

花溪区：十里春风画中游

3月至5月是花溪区各类花卉的盛花期，也是最佳赏花期。

在花溪公园，月季、樱花、郁金香、桃花、牡丹等各色花卉争奇斗艳，仿佛是春天为花溪公园披上的绚丽华服。

花溪公园不远处的十里河滩同样是春

季赏花的好去处。3月至5月，樱花、油菜花、桃花、杏花等各种春花河畔怒放。在花田漫步、拍照打卡的同时，游客还能体验传统农事，如打糍粑、磨豆腐，感受浓浓的乡趣，还有滚铁环、踢毽子等亲子活动，是家庭出游的绝佳选择。

天河潭的迎春花、梅花每年三四月份盛开，“赏花+畅游”让春季出游别有一番滋味。天河潭不仅有秀美的自然风光，还有丰富的娱乐项目。在这里，游客可以欣赏美丽的春花，体验刺激的漂流和溶洞探险，享受一段难忘的旅程。

观山湖区：十景千蕊开画图

到观山湖区赏花，重点推介十大点位：观山湖公园、观山湖石标路、观山湖繁花市井、阅山湖公园、诚信南路、观山湖桃林路、朱昌镇赵官村、朱昌镇长滩河童话小镇（郝官村）、百花湖镇下麦城村、百花湖镇上麦城村。

观山湖公园是观山湖区的赏花胜地。3月至6月间，樱花、玉兰花、桃花、蔷薇花、铁梗海棠、杜鹃花等陆续绽放；金华园街道繁花市井、阅山湖公园、诚信南路、桃林路等地的樱花也在3月绽放出如梦似幻的浪漫；石标路上的蔷薇花与紫荆花，则将在5月迎来最佳观赏期。

在乡村，百花湖镇上麦城村樱花种植面积达1500亩左右，当前正是盛放时节，白色与粉色的花瓣交织在一起，构成了一幅色彩斑斓的春日画卷。3月至5月期间，朱昌镇赵官村的樱花、桃花、李花、槐花同样不容错过。朱昌镇郝官村上万亩桃花则将在3月底至4月绚丽绽放，朱昌镇长滩河童话小镇（郝官村）的油菜花更成为金黄一片。百花湖镇下麦城村的油菜花也即将盛开。

为让游客们更好地规划赏花之旅，观山湖区还精心设计了十条赏花路线，涵盖3月的“赏花+亲子人文之旅”、4月的“赏花+春日惬意之旅”、5月的“赏花+浪漫都市之旅”以及3月至4月的乡野赏花路线。

在赏花期期间，观山湖区还准备了一系列丰富多彩的活动。其中，金华园街道将在3月底4月初举办“樱花音乐节”；朱昌镇长滩河童话小镇将在3月至4月举办为期两周的油菜花音乐节；百花湖镇将在3月举办地方特色文化展演、布依音乐会，并在4月开展徒步活动及花田音乐会；金华镇翁井村将在3月至5月举行“村暖花开游翁井”活动，展现民族风情与春日浪漫。

白云区：玉兰雪樱共迎春

近日，白云区朝晖路的玉兰花和马鞍山公园的樱花竞相盛放、相映成趣。

据了解，朝晖路上作为行道树栽种的玉兰花共有79棵，目前已进入盛花期，市民可抓紧时间前往拍照打卡。由于朝晖路是正常通行车辆的市政道路，广大游客赏花拍照时要注意交通安全、文明赏花。

在距朝晖路不到两公里远的马鞍山公园里，漫山的樱花与青山绿树相互映衬，构成了一幅城市与自然融合的生态画卷。顺着木栈道拾级而上，不时有白色或粉色花丛映入眼帘。据了解，马鞍山公园里共有樱花、梅花、海棠、鸢尾、绣球、玉兰等开花植物近20种。

为方便游客踏青游玩、赏花拍照，马鞍山公园设置有配套基础设施，包括停车场、休息区、篮球场、爬山步道等。

清镇市：湖光花海两相映

连日来，湖城清镇各种鲜花陆续盛开，构成了一幅幅乱花渐欲迷人眼的“花花世界”。

在清镇市与织金县的交界处，流长乡凹河村的万亩樱花已经开得漫山遍野，如同雪花般的白色花海覆盖了整片山谷。凹河风光集中在长约16公里的峡谷中，樱花沿着河岸绽放。

位于红枫湖畔的右二“花海”是清镇赏花的重头戏，种有大约3500亩梅花、600亩海棠花、300亩玉兰花。目前，玉兰花已全面盛开，樱花和海棠花的盛花期一般在3月中旬，但是受天气影响，今年预计会推迟数日。

清镇市采取了一系列举措，全力做好以右二“花海”为核心内容的赏花季的各项保障工作。清镇市气象局开展精准花期预报，并通过“天景在线”微信公众号和小程序及时发布相关气象信息；红枫湖镇推出全新的樱花园运营管理模式，为游客带来更加舒适、便捷的游览体验。

据统计，右二樱花园周边拥有知林居、未见山、原乡里、花语舍等42家精品民宿及旅居农房，40户农家乐以及10家咖啡馆、小酒馆等轻旅业态，可以满足游客出游需求。

此外，清镇市赏花地点繁多，还有新店镇的油菜花、犁倭镇的桃花和李花等。

修文县：李雪梨雨纷烂漫

春日的修文县，油菜花、梨花、李花竞相绽放。

在修文县龙场街道沙溪村，500多亩油菜花预计3月中旬至4月初迎来花期，放眼望去，远山、村庄、花海构成一幅美丽的田园画卷。

谷堡镇折溪村的梨花，花期预计在3月下旬至4月初。成片的金秋梨树林里，春风拂过，下起点点梨花雨，为乡村增添了一份别样的诗意与浪漫。

在洒坪镇蜈蚣桥村，全国重点文物保护单位——蜈蚣桥一带，2500余亩“蜈蚣桥蜜李”陆续步入花期，河岸边、山坡上，俨然成了花的海洋。素白的李花一簇簇缀满枝头，如白雪凝枝、香云漫卷，尽情展露春的无限生机与活力，静候八方游客前来踏青赏景，其花期预计在3月中旬至4月初。

开阳县：“玉水金盆”似画卷

春日暖阳下，开阳县的油菜花与桃花蓄势待发，即将迎来盛花期。

禾丰乡青龙河畔底窝坝区的“玉水金盆”，是由河道冲刷沉积形成的小盆地。河道在此处绕坝流过，形成一个直径1公里多的半圆形大拐弯，种有约1000亩油菜，其花期预计在4月初。

每逢油菜花飘香时节，银滩清流与金色的田野互相辉映，从观景台俯瞰，整个田坝在河的包围下形似盆而色金黄，宛如一幅天然的油画，美不胜收。

米坪乡已建成集科研、生产、采摘于一体的黄桃产业园3050亩，群众自建水果园2万余亩，花期预计在3月中旬至4月初。届时，漫山遍野都是粉色的花朵，形成一片花的海洋，一眼望去无边无际，如霞似锦，场面极为壮观。

乌当区：花画羊昌看不够

三月春暖，花开烂漫。眼下，乌当各地油菜花、郁金香、梅花等次第绽放，处处繁花似锦、姹紫嫣红。

位于乌当区羊昌镇的羊昌·花画小镇旅游景区是国家4A级景区，距贵阳市区40公里左右，是一个集休闲观光、文化体验等于一体的综合性文化休闲旅游区，其内包括了特色民俗餐饮区、亲子休闲游乐园、农耕文化园、知青文化园、精品花卉生产基地等功能区。

景区负责人赵莹介绍，3月至4月，景区主打花卉为郁金香，同时匹配有洋牡丹、报春花、紫罗兰、梅花等花卉；5月至7月主打花卉为金鱼草、桑塔斯、石竹花等，8月至10月主打花卉为绣球、大丽花等，11月主打花卉为石竹花、桑塔斯等，一年四季皆有花可看、有项目可玩。“为了让游客有更好的体验，我们不仅修缮了赏花栈道、种植了各类花卉，还提供草莓采摘、房车露营、烧烤、研学等配套服务。”赵莹说。

此外，游客还可以到新场镇可龙村水头寨观赏野生杜鹃花，看杜鹃漫染万亩山林的壮丽与秀美，预计花期一个月，4月初开始盛开。另外，当前下坝镇的樱花已开凋谢，大家莫要白跑了。

息烽县：桃花香里寻古韵

从贵阳市区出发，自驾约1.5小时即可抵达息烽县养龙司镇坝上村，沿着蜿蜒的乡村公路前行，大片的桃林便映入眼帘。

3月下旬，正值桃花盛开，坝上村将聚焦“桃花+农事体验+休闲观光+夜间互动”等特色主题活动，开展“围棋音乐会”活动。此外，这里近千年的龙马文化、蔡家土司文化也等着游客来探寻。

贵阳日报融媒体记者 董容语